



中国省级两会密集召开 班子换届、拼经济等受关注

本周, 2023年中国省级地方两会密集召开。时值换届, 省级领导班子调整, 以及各地如何规划新的一年发展等, 引人注目。

中国各级人民代表大会和中国人民政治协商会议被统称为“两会”。省级两会一般会先于全国两会在每年1、2月召开。2023年春节为1月22日, 不少省份将两会召开日期定于节前的1月上中旬。

据中新社记者梳理, 31个省份中至少有24个省份的两会锁定本周召开。1月10日为首波高峰, 最早进入两会时间的省市包括上海、天津、广东、福建、四川、江西、河北、云南。

有多地人代会时间进行了调整, 均安排在10日以后。西藏自治区人代会召开时间由原定的1月7日调整为1月13日。原定于1月5日召开的江西省人代会、1月9日召开的云南省人代会调整到1月11日召开。

今年省级两会上, 各省份人大、政府、政协领导班子将完成换届, 人事议题料将备受关注。

按照惯例, 除北京、上海、天津、

重庆、广东、西藏、新疆外, 其他24省区市人大常委会主任均由省级党委书记兼任。截至1月3日, 全国已有17位省级党委“一把手”调整。

政府层面, 几位省级政府主官如无意外将在省级人代会上“代”转正, 如北京市代市长殷勇、陕西省代省长赵刚、山西省代省长金湘军、黑龙江省代省长梁惠玲, 他们均于2022年下半年履新。

“跨省调任”近期成为中国政坛热词, 多个省份陆续调整了省级政协党组书记。梳理媒体报道, 吴存荣从重庆调任山西省政协党组书记; 赵永清自宁夏赴贵州任省政协党组书记; 曾在贵州任职的刘晓凯已任云南省政协党组书记。

此外, 先后担任过北京市副市长、市委常委、市委副书记等职的张延昆转任内蒙古自治区政协党组书记; 此前担任该职的李秀领转任北京市人大常委会党组书记。司法部部长唐一军任江西省政协党组书记; 湖南省委原副书记朱国贤已任吉林省政协党组书记; 湖北省委原副书记李荣灿已任海南省政协党组

书记。

除人事外, 各地如何拼经济也是关键议题。2022年中央经济工作会议明确指出, 将“着力扩大国内需求”放在2023年经济工作五大重点工作任务之首, 强调“要把恢复和扩大消费摆在优先位置”。各地省级两会必将密集点题拼经济、促消费, 此前召开的地市级两会已提前透露出强烈信号。

北京市多个区级政府工作报告勾勒高质量发展经济的2023年路线图, 释放大量投资、产业和商业机会; 上海各区域聚焦互联网、生物医药、新能源汽车等“未来产业”, 提出向实体经济下功夫, 向创新产业要动能; 广州市明确, 要优化国际消费中心城市整体布局, 加快推进地标性商业综合体建设; 武汉市将扩大内需作为年度首要重点工作, 欲“点燃武汉消费热情”。

中国已步入对新冠病毒感染实施“乙类乙管”的疫情防控新阶段, 多地口岸恢复通关、跨境旅游重新开通, 省级两会如何结合各地实际统筹疫情防控和经济发展, 推出地方发展新举措, 外界亦拭目以待。

春运首日发送旅客3473.6万人次

交通运输部微信公众号8日消息, 来自国务院联防联控机制春运工作专班数据显示, 1月7日(春运第1天, 农历腊月十六)全国铁路、公路、水路、民航共发送旅客3473.6万人次, 环比增长11.1%, 比2019年同期下降48.6%, 比2022年同期增长38.9%。其中:

铁路发送旅客601.8万人次, 环比增长13.2%, 比2019年同期下降35.7%, 比2022年同期增长18.4%。

公路发送旅客2735万人次, 环比增长11.1%, 比2019年同期下降50.9%, 比2022年同期增长46.9%。

水路发送旅客39.2万人次, 环比增长7.8%, 比2019年同期下降44.0%, 比2022年同期增长7.4%。

民航发送旅客97.6万人次, 环比增长1.4%, 比2019年同期下降41.3%, 比2022年同期增长24.9%。

全国高速公路流量3210.3万辆次, 环比增长0.4%, 比2019年同期增长13.8%, 比2022年同期增长9.8%。

安徽政府质量奖带动企业产生经济效益逾四千亿元

1月9日, 安徽省质量强省建设协调推进领导小组办公室发布安徽政府质量奖推动企业实施卓越绩效模式研究成果, 2010年至2021年, 安徽省暨各市政府在质量奖方面投入2.77亿元, 带动企业投入24.26亿元导入和实施卓越绩效模式, 产生经济效益共计4408.55亿元, 政府质量奖的总产出投入比为163.1:1, 安徽省政府质量奖产出投入比为242.17:1。

研究成果表明, 安徽政府质量奖材料评审和现场评审对企业持续改进、管理成熟度提升具有较强的指导意义和促进作用, 推动企业加强了全面质量管理, 促进企业管理成熟度稳步上升, 企业经营产生了显著经济效益和社会效益。

获奖企业导入卓越绩效模式与政府引导推动作用之间的关联度为82.52%; 获奖企业覆盖国民经济16个行业门类、59个行业大类, 对比获奖企业与全省规模以上工业企业2019-2021年的关键财务绩效, 获奖企业的平均利润、平均销售收入、平均纳税约为全省规模以上工业企业平均利润的16倍、13倍、20倍, 获奖企业纳税总额占安徽省总税收额的比例接近1/3。

安徽省质量强省建设协调推进领导小组办公室相关负责人表示, 此次研究委托第三方机构开展, 采用了问卷调查法、现场访谈法、投入产出分析法、统计分析法等, 历时9个月, 召开各类座谈会50余场次、发放问卷500余份。安徽省质量强省建设协调推进领导小组办公室将充分借鉴此次研究成果, 进一步优化完善质量奖工作机制, 以争创中国质量奖正奖为切入点, 推广科学的质量管理制度、模式和方法, 实现全省区域质量水平整体跃升。

杭州全面恢复正常出入境秩序

1月9日是国家移民管理局调整优化移民管理政策措施后的首个工作日, 线下办理也迎来小高峰。浙江省杭州市公安局当日召开新闻发布会称, 杭州全面恢复正常的出入境秩序, 开启网上预约办证服务, 并对因复工复产、赴境外开展紧急商务活动的外贸企业、涉外单位提供专窗受理服务。

1月8日起, 中国对新冠病毒感染实施“乙类乙管”, 根据国家移民管理局政策措施, 中国公民申请普通护照不再需要提供相应证明材料, 只需本人携带身份证即可申请普通护照, 内地居民赴香港旅游、商务签注也同时恢复办理。

杭州市公安局出入境管理局副局长郭豪介绍, 杭州开启出入境网

上办证预约服务, 申请人可通过登录“移民局”小程序移动端提前预约办证时间, 避免在窗口排长队等待, 提高办事效率。同时对60周岁以上老年人等需帮扶群体开通绿色通道, 实行免预约受理, 专窗服务。

随着“乙类乙管”实施, 境内外商贸往来逐渐恢复, 浙江企业陆续“出海”拓市场、抢订单。根据浙江“千团万企拓市场抢订单”行动, 该省将组织超一万家企业赴境外参加经贸活动。

“对因复工复产、赴境外开展紧急商务活动的外贸企业、涉外单位, 我们将提供预约办证、专窗受理服务, 为企业‘出海’稳订单、拓市场、增信心、促项目做好服务

保障。”郭豪表示, 对需赴境外参加会议、谈判、签订合同等紧急突发情况的申请人, 杭州市公安局出入境管理局实行“周末无休、专人专管”, 及时应对企业困难诉求, 确保绿色通道畅通无阻。

据统计, 2022年以来, 杭州公安出入境管理部门累计走访涉外重点企业200余家, 共签发护照、港澳通行证等各类出入境证件2620余本, 保障企业赴海外招商、复工复产、抢订单等, 助力优化营商环境。

在三年疫情防控期间, 杭州公安出入境管理部门保障公民赴海外留学、探亲等出境需求, 共签发护照、港澳通行证等各类出入境证件50660余本。